

## 总统被逼宫 多国齐“救驾”

# 海湾 10 余国空袭也门胡塞武装

25日,也门胡塞武装夺取南部一座主要空军基地,并继续向总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪行使职权的第二大城市亚丁挺进。哈迪的一名主要助手否认哈迪已前往国外,称总统仍在亚丁,不过从临时总统府撤离,前往一处“安全地点”。哈迪前一天曾致信联合国安全理事会,呼吁联合国立即提供支援,避免也门冲突造成更多混乱和更大破坏。

25日,沙特阿拉伯官员证实,沙特等多国出动空军,对也门境内的胡塞武装发动空袭,以支援受困的也门总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪。

26日,胡塞武装一名领导人警告,外国空袭等同于“侵略”,将引发一场地区内的“广泛战争”,“我们(胡塞武装)会勇敢应对”。



3月25日,沙特国防大臣穆罕默德·本·萨勒曼(右二)在位于沙特南部和也门接壤的战斗指挥中心听取汇报。 新华社/沙通社

### 国际观察

## 海湾多国军事介入 也门是把双刃剑

随着也门总统公开求援、沙特阿拉伯等国越境空袭胡塞武装目标,外国势力正式干预也门乱局。

沙特阿拉伯26日出动战机空袭也门首都萨那等地的什叶派胡塞武装组织目标,目前多个阿拉伯国家已确认参加也门“护法”行动。分析人士指出,阿拉伯国家军事介入是把双刃剑,虽能拖延胡塞武装控制也门全境势头,但也难以改变也门乱局。

也门萨那大学政治学教授纳吉布·哈勒布对此认为,沙特、埃及等阿拉伯国家对也门局势的军事干预表明阿拉伯国家在也门问题上所持的强硬立场,这或许能够迫使也门各政党和胡塞武装重返谈判桌,但是阿拉伯国家军事行动也会带来一系列后果。

一些政治分析师认为,作为美国在中东重要盟友的沙特带头发动空袭,一定程度上反映出美国及沙特等海湾国家对也门局势“失控”的担忧,也宣告美国全球反恐的这一重要前线遭重创。

一些政治分析师认为,除影响美国全球反恐策略外,也门乱局可能对已经饱受教派纷争冲击的中东地区局势带来变数。

谈及沙特为何充当也门“护法”急先锋时,纳吉布·哈勒布教授认为,伊朗支持胡塞组织推翻哈迪政权,扩大其在海湾地区影响力,危及沙特利益。眼看哈迪即将失败,作为政治盟友,沙特不得不采取行动。

也门政治分析人士法提赫·纳赛尔认为,阿拉伯国家军事干预也门局势虽然可以暂时阻止胡塞武装在南部地区的军事行动,但终究是对也门内部事务的干涉,很可能产生反作用,刺激更多也门民众选择支持胡塞组织和反对派势力抵抗阿拉伯国家。

纳赛尔说,也门历史上多次遭受外国入侵和殖民统治,民众对此非常敏感,沙特等国军事行动将遭到也门民众强烈抵抗。此外,政府军在同胡塞武装交战不到48小时的情况下竟然缴械投降,在一定程度上也表明哈迪政权并未得到政府军的支持。

本版综合新华社电



3月26日,在也门首都萨那,一名男子蹲在空袭后的废墟现场。 新华社发(汉尼·阿里摄)

### 背景资料

## 胡塞武装与政府军

胡塞武装长期盘踞也门北部萨达省,2010年与政府签署停火协议,结束与政府军长达6年的武装冲突。去年9月,胡塞武装控制首都萨那。

今年1月,胡塞武装与也门总统卫队发生冲突并占领总统府,之后软禁总统哈迪。2月21日,哈迪逃离萨那,偏安南部重镇亚丁并恢复行使总统职权。3月24日,胡塞武装在南部拉赫季省和达利阿省大举进攻政府军和支持哈迪的部落武装。经过一天激战,部落武装溃败,政府军大部分士兵缴械投降,哈迪政府国防部长被俘。

胡塞武装兵临城下。也门外长利用出席阿盟会议期间呼吁阿拉伯国家对也门局势实施紧急军事干预。

### 影响

## 国际油价上涨

尽管美国原油库存继续上升,但中东地缘局势紧张令国际油价25日大涨。截至3月20日的一周,美国商业原油库存增加820万桶至4.667亿桶,较去年同期高8420万桶。

因作为原油出口大国的沙特已经出手干预也门局势,也门冲突对油价的影响也成为原油市场关注点之一。

三菱日联摩根士丹利证券公司高级投资分析师藤东典广(音译)认为,沙特单方面军事干预确实“不寻常”,但对原油期货价格的影响有限。

受沙特越境空袭也门胡塞武装的消息刺激,国际原油期货价格26日上涨1%左右。

## 支持也门总统 逾10个国家参与军事行动

沙特驻美国大使阿德尔·朱拜尔25日在美国首都华盛顿说,参与军事行动的包括海湾阿拉伯国家合作委员会成员国,也有海合会以外的国家参与。

“我们这个联盟有超过10个国家将参与这些军事行动,”朱拜尔说,“目的是保护和支助也门合法政府,防止激进的胡塞武装接管这个国家。”

与此同时,沙特、卡塔尔、科威特、巴林和阿拉伯联合酋长国在沙特首都利雅得发表一份联合声明,称海合会已收到也门总统哈迪的支援请求。

朱拜尔说,空袭不仅限于单个城市或地区,暗示联盟可能打击也门境内任何胡塞武装目标。他说,军事行动现阶段仅限于空袭,

但其他军事手段正在准备过程中,多国联盟“将动用一切手段”保护也门政府。

朱拜尔没有透露沙特盟友给予了哪些帮助,但强调沙特“与不少盟友保持非常密切的沟通,特别是美国”。

当地居民和官员说,首都萨那的机场和一处军事基地当地时间26日凌晨遭战机轰炸。

也门外交部长对沙特等国的越境空袭表示“欢迎”。

胡塞武装26日发表声明,证实军事基地遭到沙特战机空袭,称胡塞武装发射防空导弹予以回击。

这一武装组织的一名领导人警告,外国空袭等同于“侵略”,将引发一场地区内的“广泛战争”,“我们(胡塞武装)会勇敢应对”。

### 酝酿地面攻势

## 沙特或提供100架战机和15万名士兵

沙特没有透露参与联盟军事行动的具体国家和参与规模,但阿拉伯媒体报道,科威特、阿联酋、卡塔尔、巴林、约旦、摩洛哥、埃及和苏丹均参与军事行动。

阿拉伯电视台报道,埃及、约旦、苏丹和巴基斯坦已经准备好随时参与在也门境内的地面军事行动,而沙特方面准备为可能的军事行动提供100架战机和15万名

士兵。部分相关国家没有证实媒体报道。

埃及外交部26日发表声明,宣布参与沙特领导的也门军事行动,帮助也门总统抵御胡塞武装攻势。

“埃及正与沙特和其他海湾国家协商,准备作为联盟行动的一部分,在必要时出动空军、海军乃至陆军,”声明说。

### 胡塞武装攻入

## 美国在也门的情报损失严重

美国国家安全委员会女发言人米汉说,总统贝拉克·奥巴马已授权美国军方为沙特领导的军事行动提供相关支持,但美军没有直接参与这次军事行动,而是“正在与沙特设立一个联合参谋中心”,协调相关军事援助事宜。

美国与也门政府先前在反恐问题上合作密切,却因也门乱局而受到冲击。

美国《洛杉矶时报》援引美方官员的话报道,胡塞武装从也门当局手中夺取了国家安

全局办公楼,致使不少涉及美国与也门合作的情报资料面临泄露风险。

不愿公开姓名的美国官员说,忠于总统哈迪的也门情报人员已经销毁了部分秘密情报资料,但胡塞武装攻入时仍有大部分文件没有销毁,内容可能涉及美国在也门的军事行动、美方情报线人等。

美方官员承认,美国在也门的情报损失相当严重。

### 外交部表示

## 中国公民近期暂勿前往也门

外交部发言人华春莹26日在例行记者会上表示,目前在也门的中资机构和人员都是安全的,中方将继续密切关注也门局势发展。

华春莹表示,中方对近期也门局势恶化深感担忧,希望各方在联合国安理会有关决

议、海合会倡议、全国对话会议成果文件、“民族和平伙伴协议”等基础上,通过政治对话化解分歧,解决也门当前危机,尽快恢复国家稳定和正常秩序。

“中国外交部和驻也门使馆提醒中国公民近期暂勿前往也门。”华春莹说。

常州华山医院 | 天使基金 | 中国人民解放军总医院 泌尿外科专家

# 华山医院 男女肛肠专家

诊疗范围: 痔疮 内痔 外痔 混合痔 肛瘘 肛裂 便秘 大便出血 腹泻 腹痛 肛周脓肿 急性肠炎 慢性肠炎等;

8519 1999

地址: 常州市新北区珠江路120号 | www.jsgangchang.com

扫一扫二维码 进入专家门诊 挂号费200元!